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vorläufiges Ergebnis inkl. Wahlkartenprognose
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78,0%

Stand: 29.09.2024,
23:35 Uhr

Schwankungsbreite:
+/- 0,4 %Punkte 

Auszählungsgrad: 100%, 
Schwankungsbreite 
durch WK-Prognose

Quelle:  ORF/FORESIGHT
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Wählerstromanalyse
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N a t i o n a l ra t s w a h l  2 0 2 4

ÖVP SPÖ FPÖ GRÜNE NEOS BIER KPÖ SONST. Nichtw. gesamt

ÖVP 1.079 43 443 39 72 23 20 8 61 1.789

SPÖ 11 708 65 7 7 5 11 19 180 1.012

FPÖ 19 29 589 1 21 19 2 11 82 773

GRÜNE 55 148 14 284 57 8 32 21 45 664

NEOS 62 28 25 22 213 4 2 6 25 387

KPÖ 1 4 2 6 1 1 16 1 1 33

JETZT 3 16 14 6 13 22 4 1 11 89

SONST. 1 2 3 1 1 3 2 15 2 30

Nichtw. 58 54 258 42 65 12 29 13 1.036 1.569

gesamt 1.288 1.032 1.412 407 449 98 117 96 1.443 6.346

Wählerströme: NRW 2019 → 2024

absolut in
1.000 Stimmen 

Quelle: FORESIGHT 
Wählerstromanalyse; 
basierend auf dem 
vorläufigen Ergebnis 
inkl. WK-Prognose

Angaben in %

Lesebeispiel:

1,079 Mio.
Wähler:innen, die 
bei der NRW 2019 
ÖVP gewählt haben, 
haben auch diesmal 
ÖVP gewählt
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Aufteilung der Ergebnisse der NRW 2019
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Quelle: FORESIGHT 
Wählerstromanalyse; 
basierend auf dem 
vorläufigen Ergebnis 
inkl. WK-Prognose

Angaben in %

Lesebeispiel:

60% derjenigen, die 
bei der 
Nationalratswahl 
2019 ÖVP gewählt 
haben, haben auch 
diesmal wieder ÖVP 
gewählt.



Nationalratswahl 2024 |  FORESIGHT ISA Wahlbefragung im Auftrag des ORF |  Telefon/Online (23.-28. September 2024), n=1.248 Wahlberechtigte, davon n=965 Deklarierte 8

Zusammensetzung der Ergebnisse 2024
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Quelle: FORESIGHT 
Wählerstromanalyse; 
basierend auf dem 
vorläufigen Ergebnis 
inkl. WK-Prognose

Angaben in %

Lesebeispiel:

84% derjenigen, die 
diesmal ÖVP 
gewählt haben, 
haben auch bei der 
Nationalratswahl 
2019 ÖVP gewählt.
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N a t i o n a l ra t s w a h l  2 0 2 4

ÖVP SPÖ FPÖ GRÜNE NEOS BIER KPÖ SONST. Nichtw. gesamt

ÖVP 711 13 17 38 38 5 9 3 5 838

SPÖ 12 695 3 14 15 11 8 7 24 787

FPÖ 11 15 751 4 2 16 2 14 58 872

GRÜNE 12 14 5 248 17 5 3 15 45 364

NEOS 30 24 4 19 224 9 1 2 26 337

DNA 14 5 18 17 12 3 7 17 0 92

KPÖ 5 13 1 20 3 1 48 1 7 99

Nichtw. 496 255 613 49 138 48 41 37 1.280 2.956

gesamt 1.288 1.032 1.412 407 449 98 117 96 1.443 6.346

Wählerströme: Europawahl 2024 → NRW 2024

absolut in
1.000 Stimmen 

Quelle: FORESIGHT 
Wählerstromanalyse; 
basierend auf dem 
vorläufigen Ergebnis 
inkl. WK-Prognose

Angaben in %

Lesebeispiel:

711.000
Wähler:innen, die 
bei der Europwahl
im Juni ÖVP gewählt 
haben, haben auch 
diesmal ÖVP 
gewählt
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Aufteilung der Ergebnisse der Europawahl 2024
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Quelle: FORESIGHT 
Wählerstromanalyse; 
basierend auf dem 
vorläufigen Ergebnis 
inkl. WK-Prognose

Angaben in %

Lesebeispiel:

85% derjenigen, die 
bei der Europawahl 
im Juni ÖVP gewählt 
haben, haben auch 
diesmal wieder ÖVP 
gewählt.
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Zusammensetzung der Ergebnisse 2024
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Quelle: FORESIGHT 
Wählerstromanalyse; 
basierend auf dem 
vorläufigen Ergebnis 
inkl. WK-Prognose

Angaben in %

Lesebeispiel:

55% derjenigen, die 
diesmal ÖVP 
gewählt haben, 
haben auch bei der 
Europawahl im Juni 
ÖVP gewählt.
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Wahlbefragung
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Methodik der Wahlbefragung

Auftraggeber: ORF

Zielpopulation: Wahlberechtigte bei der Nationalratswahl in Österreich 2024

Stichprobe: n=1.248, davon 965 deklarierte Wähler:innen

Feldarbeit: Jaksch & Partner, Linz

Erhebungsmethode: n=760 telefonisch/CATI (61%) + n=488 Online/CAWI (39%)

Stichprobenziehung: CATI: Zufallsstichprobe auf Basis des öffentl. Telefonbuchs sowie 
mittels RLD-Verfahren generierte Telefonnummern;

CAWI: Ziehung aus einem Access-Panel

Befragungszeitraum: 23. bis 28. September 2024

Schwankungsbreite: max. +/-2,8 Prozentpunkte (bei allen Befragten)

Gewichtung: Geschlecht, Alter, Geschlecht x Alter, Bildung, Geschlecht x Alter x 
Matura, Erwerbsstatus, Wohnregion x Urbanisierungsgrad, 
Rückerinnerung Wahlverhalten 2019, Hochrechnung von 19:25 Uhr

Die Wahlbefragung 
wird von FORESIGHT 
und ISA im Auftrag 
des ORF nach den 
Richtlinien des VdMI
durchgeführt, um der 
Öffentlichkeit am 
Wahlabend empirisch 
fundierte Analysen zu 
bieten.

Anmerkung zu 
Rundungsdifferenzen:

geringfügige 
Abweichungen von 

Sollwerten (z.B. 99% 
oder 101% statt 100%) 

entstehen durch 
Rundungseffekte

https://www.vdmi.at/assets/Richtlinie_Wahlforschung_01-2017.pdf
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Angaben in %

Wahlverhalten nach Geschlecht und Alter
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Frage im Wortlaut:

„Und welcher Partei 
werden Sie bei der 
Nationalratswahl am 
Sonntag Ihre Stimme 
geben? “

Basis: Alle 
Wähler:innen

Angaben in %

Wahlverhalten nach Zustimmung zu: „Die kommende 
Wahl ist die bisher wichtigste in meinem Leben.“
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Frage im Wortlaut:

„Und welcher Partei 
werden Sie bei der 
Nationalratswahl am 
Sonntag Ihre Stimme 
geben? “

Basis: Alle 
Wähler:innen

Angaben in %

Wahlverhalten nach Zustimmung zu: „Die Demokratie mag Probleme 
mit sich bringen, aber sie ist besser als jede andere Regierungsform.“
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23

20

29

17

36

8

8

9

9

11

8

2

3

2

2

3

2

2

1

2

0% 25% 50% 75% 100%

Gesamt

stimme sehr / 
ziemlich zu

stimme wenig / 
gar nicht zu

ÖVP SPÖ FPÖ GRÜNE NEOS BIER KPÖ andere

Frage im Wortlaut:

„Und welcher Partei 
werden Sie bei der 
Nationalratswahl am 
Sonntag Ihre Stimme 
geben? “

Basis: Alle 
Wähler:innen

Angaben in %

Wahlverhalten nach Zustimmung zu: „Im Parlament bilden sich die 
Meinungen und Interessen der Menschen in Österreich gut ab.“
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26

19

39

21

19

23

29

36

17

8

8

8

9

10

9

2

2

1

2

3

1

2

2

1

0% 25% 50% 75% 100%

Gesamt

stimme sehr / 
ziemlich zu

stimme wenig / 
gar nicht zu

ÖVP SPÖ FPÖ GRÜNE NEOS BIER KPÖ andere

Frage im Wortlaut:

„Und welcher Partei 
werden Sie bei der 
Nationalratswahl am 
Sonntag Ihre Stimme 
geben? “

Basis: Alle 
Wähler:innen

Angaben in %

Wahlverhalten nach Zustimmung zu: „Die Parteien wollen nur die 
Stimmen der Wähler, ihre Anliegen interessieren sie nicht.“
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11

11

9

13

19

19

74

69

72

1

1

0% 25% 50% 75% 100%

2024

2019

2014

in den letzten Tagen vor zwei bis drei Wochen ist schon länger her w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Und wann haben Sie 
sich für diese Partei 
entschieden? “

Basis: alle 
Wähler:innen

Angaben in %

Zeitpunkt der Wahlentscheidung
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Zeitpunkt der Wahlentscheidung

11

11

12

7

12

17

13

12

15

9

16

20

74

77

72

83

72

62

1

1

2

2

0% 25% 50% 75% 100%

gesamt

in den letzten Tagen vor zwei bis drei Wochen ist schon länger her w.n. / k.A.

ÖVP-Wähler:innen

SPÖ-Wähler:innen

FPÖ-Wähler:innen

GRÜN-Wähler:innen

NEOS-Wähler:innen

Frage im Wortlaut:

„Und wann haben Sie 
sich für diese Partei 
entschieden?“

Basis: alle 
Wähler:innen

Angaben in %

Anmerkung:

Wähler:innen anderer 
Parteien werden 
aufgrund jeweils zu 
geringer Anzahl an 
Befragten in der 
Stichprobe nicht 
gesondert dargestellt!
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13

31

17

26

36

37

57

32

45

4

1

2

0% 25% 50% 75% 100%

2024

2019

2017

eher positiv es hat sich nichts verändert eher negativ w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Hat sich Österreich 
seit der letzten 
Nationalratswahl 2019 
eher positiv oder eher 
negativ entwickelt, oder 
hat sich alles in allem 
nichts verändert?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Beurteilung der Entwicklung Österreichs
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Frage im Wortlaut:

„Hat sich Österreich 
seit der letzten 
Nationalratswahl 2019 
eher positiv oder eher 
negativ entwickelt, oder 
hat sich alles in allem 
nichts verändert?“

Basis: alle 
Wähler:innen

Angaben in %

Anmerkung:

Wähler:innen anderer 
Parteien werden 
aufgrund jeweils zu 
geringer Anzahl an 
Befragten in der 
Stichprobe nicht 
gesondert dargestellt!

13

33

10

2

26

11

26

34

28

13

30

22

57

30

61

84

40

63

4

4

2

1

4

4

0% 25% 50% 75% 100%

gesamt

eher positiv es hat sich nichts verändert eher negativ w.n. / k.A.

Beurteilung der Entwicklung Österreichs

ÖVP-Wähler:innen

SPÖ-Wähler:innen

FPÖ-Wähler:innen

GRÜN-Wähler:innen

NEOS-Wähler:innen
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Zufriedenheit mit der Arbeit der Bundesregierung

4

14

17

3

29

49

33

24

38

19

25

46

25

8

21

26

4

10

4

1

0% 25% 50% 75% 100%

2024

2019
(Bierlein)

2019
(Kurz/Strache)

2017

sehr... ...ziemlich... ...wenig... ...gar nicht zufrieden w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Wenn Sie an die 
vergangenen [fünf] 
Jahre denken, sind Sie 
mit der Arbeit der 
Bundes-regierung sehr, 
ziemlich, wenig oder 
gar nicht zufrieden?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %
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Zufriedenheit mit der Arbeit der Bundesregierung

4

14

3

1

5

2

29

56

25

5

53

42

38

24

53

32

34

43

25

4

17

61

6

11

4

2

3

1

3

2

0% 25% 50% 75% 100%

gesamt

sehr... ...ziemlich... ...wenig... ...gar nicht zufrieden w.n. / k.A.

ÖVP-Wähler:innen

SPÖ-Wähler:innen

FPÖ-Wähler:innen

GRÜN-Wähler:innen

NEOS-Wähler:innen

Frage im Wortlaut:

„Wenn Sie an die 
vergangenen fünf Jahre 
denken, sind Sie mit der 
Arbeit der Bundes-
regierung sehr, 
ziemlich, wenig oder 
gar nicht zufrieden?“

Basis: alle 
Wähler:innen

Angaben in %

Anmerkung:

Wähler:innen anderer 
Parteien werden aufgrund 
jeweils zu geringer Anzahl 
an Befragten in der 
Stichprobe nicht 
gesondert dargestellt!
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Einstellungen zur Wahl

17

70

6

27

23

18

25

37

26

6

43

21

29

2

19

10

6

5

6

5

0% 25% 50% 75% 100%

"Die kommende Wahl ist die bisher 
wichtigste in meinem Leben."

"Die Demokratie mag Probleme mit 
sich bringen, aber sie ist besser als 

jede andere Regierungsform."

"Im Parlament bilden sich die 
Meinungen und Interessen der 

Menschen in Österreich gut ab."

"Die Parteien wollen nur die Stimmen 
der Wähler, ihre Anliegen 

interessieren sie nicht."

stimme sehr... ...ziemlich... ...wenig... ...gar nicht zu w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Stimmen Sie 
folgenden Aussagen 
sehr, ziemlich, wenig 
oder gar nicht zu?“

Basis: alle Befragten

Angaben in %
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„Die kommende Wahl ist die bisher 
wichtigste in meinem Leben.“

17

16

20

25

14

14

23

20

27

28

31

24

26

28

26

22

33

31

29

34

23

20

21

28

6

2

4

5

1

2

0% 25% 50% 75% 100%

gesamt

stimme sehr... ...ziemlich... ...wenig... ...gar nicht zu w.n. / k.A.

ÖVP-Wähler:innen

SPÖ-Wähler:innen

FPÖ-Wähler:innen

GRÜN-Wähler:innen

NEOS-Wähler:innen

Frage im Wortlaut:

„Stimmen Sie der 
folgenden Aussage sehr, 
ziemlich, wenig, oder gar 
nicht zu?

Die kommende Wahl ist 
die bisher wichtigste in 
meinem Leben.“

Basis: alle Wähler:innen

Angaben in %

Anmerkung:

Wähler:innen anderer 
Parteien werden aufgrund 
jeweils zu geringer Anzahl 
an Befragten in der 
Stichprobe nicht gesondert 
dargestellt!
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„Die Demokratie mag Probleme mit sich bringen, 
aber sie ist besser als jede andere Regierungsform.“

70

63

72

18

29

22

6

5

3

2

1

1

5

1

2

0% 25% 50% 75% 100%

2024

2019

2017

stimme sehr... ...ziemlich... ...wenig... ...gar nicht zu w.n. / k.A.

Frage im Wortlaut:

„Stimmen Sie der 
folgenden Aussage sehr, 
ziemlich, wenig, oder gar 
nicht zu?

Die Demokratie mag 
Probleme mit sich 
bringen, aber sie ist 
besser als jede andere 
Regierungsform.“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Anmerkung:

Wähler:innen anderer 
Parteien werden aufgrund 
jeweils zu geringer Anzahl 
an Befragten in der 
Stichprobe nicht gesondert 
dargestellt!
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70

81

80

55

83

85

18

11

13

29

10

12

6

4

3

8

5

3

2

1

1

4

2

5

2

3

5

0% 25% 50% 75% 100%

gesamt

stimme sehr... ...ziemlich... ...wenig... ...gar nicht zu w.n. / k.A.

„Die Demokratie mag Probleme mit sich bringen, 
aber sie ist besser als jede andere Regierungsform.“

ÖVP-Wähler:innen

SPÖ-Wähler:innen

FPÖ-Wähler:innen

GRÜN-Wähler:innen

NEOS-Wähler:innen

Frage im Wortlaut:

„Stimmen Sie der 
folgenden Aussage sehr, 
ziemlich, wenig, oder gar 
nicht zu?

Die Demokratie mag 
Probleme mit sich 
bringen, aber sie ist 
besser als jede andere 
Regierungsform.“

Basis: alle Wähler:innen

Angaben in %

Anmerkung:

Wähler:innen anderer 
Parteien werden aufgrund 
jeweils zu geringer Anzahl 
an Befragten in der 
Stichprobe nicht gesondert 
dargestellt!
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6

9

5

6

9

12

25

38

32

15

26

33

43

40

49

41

53

37

19

7

9

35

10

15

6

5

4

4

2

3

0% 25% 50% 75% 100%

gesamt

stimme sehr... ...ziemlich... ...wenig... ...gar nicht zu w.n. / k.A.

„Im Parlament bilden sich die Meinungen und 
Interessen der Menschen in Österreich gut ab.“

ÖVP-Wähler:innen

SPÖ-Wähler:innen

FPÖ-Wähler:innen

GRÜN-Wähler:innen

NEOS-Wähler:innen

Frage im Wortlaut:

„Stimmen Sie der 
folgenden Aussage sehr, 
ziemlich, wenig, oder gar 
nicht zu?

Im Parlament bilden 
sich die Meinungen und 
Interessen der 
Menschen in Österreich 
gut ab.“

Basis: alle Wähler:innen

Angaben in %

Anmerkung:

Wähler:innen anderer 
Parteien werden aufgrund 
jeweils zu geringer Anzahl 
an Befragten in der 
Stichprobe nicht gesondert 
dargestellt!
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21

31
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35

21

31

22

10

9

9

5

3

3

0% 25% 50% 75% 100%

2024

2019

2017

stimme sehr... ...ziemlich... ...wenig... ...gar nicht zu w.n. / k.A.

„Die Parteien wollen nur die Stimmen der Wähler, 
ihre Anliegen interessieren sie nicht.“

Frage im Wortlaut:

„Stimmen Sie der 
folgenden Aussage sehr, 
ziemlich, wenig, oder gar 
nicht zu?

Die Parteien wollen nur 
die Stimmen der 
Wähler, ihre Anliegen 
interessieren sie nicht.“

Basis: alle Befragten

Angaben in %

Anmerkung:

Wähler:innen anderer 
Parteien werden aufgrund 
jeweils zu geringer Anzahl 
an Befragten in der 
Stichprobe nicht gesondert 
dargestellt!
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27

14

19

41

20

18

37

32

39

37

45

50

21

29

26

15

19

20

10

20

10

5

12

12

5

5

5

2

5

1

0% 25% 50% 75% 100%

gesamt

stimme sehr... ...ziemlich... ...wenig... ...gar nicht zu w.n. / k.A.

„Die Parteien wollen nur die Stimmen der Wähler, 
ihre Anliegen interessieren sie nicht.“

ÖVP-Wähler:innen

SPÖ-Wähler:innen

FPÖ-Wähler:innen

GRÜN-Wähler:innen

NEOS-Wähler:innen

Frage im Wortlaut:

„Stimmen Sie der 
folgenden Aussage sehr, 
ziemlich, wenig, oder gar 
nicht zu?

Die Parteien wollen nur 
die Stimmen der 
Wähler, ihre Anliegen 
interessieren sie nicht.“

Basis: alle Wähler:innen

Angaben in %

Anmerkung:

Wähler:innen anderer 
Parteien werden aufgrund 
jeweils zu geringer Anzahl 
an Befragten in der 
Stichprobe nicht gesondert 
dargestellt!
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Top 10 Motive für die Wahl der ÖVP -

Frage im Wortlaut:

„Man entscheidet sich 
ja aus verschiedenen 
Gründen für eine Partei. 
Wenn Sie einen 
Hauptgrund für Ihre 
Wahl nennen müssten, 
was wäre das?“

Basis: ÖVP-
Wähler:innen

Angaben in %

19

19

14

11

10

9

7

2

2

2

0% 25% 50% 75% 100%

die bisherige Arbeit der Partei

die inhaltlichen Standpunkte der Partei

ich wähle immer diese Partei

Partei vertritt meine Interessen am besten

keine andere Partei war wählbar

die Glaubwürdigkeit der Partei

der/die Spitzenkandidat:in allgemein

Spitzenkandidat/in soll Kanzler/in werden

klare Verhältnisse schaffen, Klarheit

um ein Zeichen gegen Rechts zu setzen
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Top 10 Motive für die Wahl der SPÖ -

Frage im Wortlaut:

„Man entscheidet sich 
ja aus verschiedenen 
Gründen für eine Partei. 
Wenn Sie einen 
Hauptgrund für Ihre 
Wahl nennen müssten, 
was wäre das?“

Basis: SPÖ-
Wähler:innen

Angaben in %

29

18

12

7

6

5

5

4

4

3

0% 25% 50% 75% 100%

die inhaltlichen Standpunkte der Partei

ich wähle immer diese Partei

Partei vertritt meine Interessen am besten

keine andere Partei war wählbar

die bisherige Arbeit der Partei

um eine ÖVP-FPÖ-Koalition zu verhindern

die Glaubwürdigkeit der Partei

um ein Zeichen gegen Rechts zu setzen

der/die Spitzenkandidat:in allgemein

Partei soll in die Regierung
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45

11

9

7

7

4

4

3

3

2

0% 25% 50% 75% 100%

die inhaltlichen Standpunkte der Partei

keine andere Partei war wählbar

Partei vertritt meine Interessen am besten

die Glaubwürdigkeit der Partei

klare Verhältnisse schaffen, Klarheit

von der bisher gewählten enttäuscht

Partei soll in die Regierung

die bisherige Arbeit der Partei

ich wähle immer diese Partei

der/die Spitzenkandidat:in allgemein

Frage im Wortlaut:

„Man entscheidet sich 
ja aus verschiedenen 
Gründen für eine Partei. 
Wenn Sie einen 
Hauptgrund für Ihre 
Wahl nennen müssten, 
was wäre das?“

Basis: FPÖ-
Wähler:innen

Angaben in %

Top 10 Motive für die Wahl der FPÖ -
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63

12

7

5

4

3

2

1

1

1

0% 25% 50% 75% 100%

die inhaltlichen Standpunkte der Partei

Partei vertritt meine Interessen am besten

die Glaubwürdigkeit der Partei

die bisherige Arbeit der Partei

ich wähle immer diese Partei

der/die Spitzenkandidat:in allgemein

keine andere Partei war wählbar

Partei kümmert sich um Missstände

Partei soll in die Regierung

Partei soll in den Nationalrat einziehen

Frage im Wortlaut:

„Man entscheidet sich 
ja aus verschiedenen 
Gründen für eine Partei. 
Wenn Sie einen 
Hauptgrund für Ihre 
Wahl nennen müssten, 
was wäre das?“

Basis: GRÜN-
Wähler:innen

Angaben in %

Top 10 Motive für die Wahl der GRÜNEN -
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46

12

11

8

5

4

3

3

2

1

0% 25% 50% 75% 100%

die inhaltlichen Standpunkte der Partei

die Glaubwürdigkeit der Partei

Partei vertritt meine Interessen am besten

keine andere Partei war wählbar

der/die Spitzenkandidat:in allgemein

der Wahlkampf der Partei

klare Verhältnisse schaffen, Klarheit

Auftritte in Fernsehdiskussionen

Partei kümmert sich um Missstände

Partei soll in die Regierung

Frage im Wortlaut:

„Man entscheidet sich 
ja aus verschiedenen 
Gründen für eine Partei. 
Wenn Sie einen 
Hauptgrund für Ihre 
Wahl nennen müssten, 
was wäre das?“

Basis: NEOS-
Wähler:innen

Angaben in %

Top 10 Motive für die Wahl der NEOS -
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Frage im Wortlaut:

„Haben Sie im 
Wahlkampf über 
folgende Themen sehr, 
ziemlich, wenig oder 
gar nicht diskutiert? “

Basis: alle Deklarierten 
Angaben in %

44

41

38

35

34

33

30

28

28

27

26

25

24

23

17

0% 25% 50% 75% 100%

Teuerung

Zuwanderung

Gesundheit und Pflege

Die Erhaltung unserer Demokratie

Krieg und internationale Sicherheit

Kriminalität und Schutz vor Terrorismus

Umwelt- und Klimaschutz

Ursachen/Folgen Hochwasser-Katastrophe

Schere zwischen Arm und Reich

Bildung

Pensionen

Wirtschaft und Budget

Wohnen

Arbeitsplätze und Arbeitsbedingungen

Covid-Pandemie
sehr diskutiert

im Wahlkampf diskutierte Themen
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38

37

35

35

35

31

30

26

26

25

23

22

21

18

14

0% 25% 50% 75% 100%

Zuwanderung

Gesundheit und Pflege

Krieg und internationale Sicherheit

Die Erhaltung unserer Demokratie

Teuerung

Kriminalität und Schutz vor Terrorismus

Ursachen/Folgen Hochwasser-Katastrophe

Wirtschaft und Budget

Umwelt- und Klimaschutz

Bildung

Pensionen

Arbeitsplätze und Arbeitsbedingungen

Schere zwischen Arm und Reich

Wohnen

Covid-Pandemie
sehr diskutiert

Unter ÖVP -Wähler:innen diskutierte Themen

Frage im Wortlaut:

„Haben Sie im 
Wahlkampf über 
folgende Themen sehr, 
ziemlich, wenig oder 
gar nicht diskutiert? “

Basis: ÖVP-
Wähler:innen

Angaben in %
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49

43

43

42

36

33

33

32

30

29

27

25

20

18

11

0% 25% 50% 75% 100%

Teuerung

Die Erhaltung unserer Demokratie

Gesundheit und Pflege

Schere zwischen Arm und Reich

Umwelt- und Klimaschutz

Ursachen/Folgen Hochwasser-Katastrophe
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Frage im Wortlaut:

„Haben Sie im 
Wahlkampf über 
folgende Themen sehr, 
ziemlich, wenig oder 
gar nicht diskutiert? “

Basis: SPÖ-
Wähler:innen

Angaben in %
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Unter GRÜN -Wähler:innen diskutierte Themen
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„Welche Parteien sollen 
Ihrer Meinung nach in 
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ausgehen wird, nennen 
Sie bitte mindestens 
zwei Parteien.“

Basis: alle 
Wähler:innen

Angaben in %
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Parteipräferenzen von ÖVP -Wähler:innen

Frage im Wortlaut:

„Welche Parteien sollen 
Ihrer Meinung nach in 
der nächsten Regierung 
vertreten sein? Da sich 
höchstwahrscheinlich 
keine Alleinregierung 
ausgehen wird, nennen 
Sie bitte mindestens 
zwei Parteien.“

Basis: ÖVP-
Wähler:innen

Angaben in %
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Parteipräferenzen von SPÖ -Wähler:innen

Frage im Wortlaut:

„Welche Parteien sollen 
Ihrer Meinung nach in 
der nächsten Regierung 
vertreten sein? Da sich 
höchstwahrscheinlich 
keine Alleinregierung 
ausgehen wird, nennen 
Sie bitte mindestens 
zwei Parteien.“

Basis: SPÖ-
Wähler:innen

Angaben in %
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Parteipräferenzen von FPÖ -Wähler:innen

Frage im Wortlaut:

„Welche Parteien sollen 
Ihrer Meinung nach in 
der nächsten Regierung 
vertreten sein? Da sich 
höchstwahrscheinlich 
keine Alleinregierung 
ausgehen wird, nennen 
Sie bitte mindestens 
zwei Parteien.“

Basis: FPÖ-
Wähler:innen

Angaben in %
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Parteipräferenzen von GRÜN -Wähler:innen

Frage im Wortlaut:

„Welche Parteien sollen 
Ihrer Meinung nach in 
der nächsten Regierung 
vertreten sein? Da sich 
höchstwahrscheinlich 
keine Alleinregierung 
ausgehen wird, nennen 
Sie bitte mindestens 
zwei Parteien.“

Basis: GRÜN-
Wähler:innen

Angaben in %
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Parteipräferenzen von NEOS -Wähler:innen

Frage im Wortlaut:

„Welche Parteien sollen 
Ihrer Meinung nach in 
der nächsten Regierung 
vertreten sein? Da sich 
höchstwahrscheinlich 
keine Alleinregierung 
ausgehen wird, nennen 
Sie bitte mindestens 
zwei Parteien.“

Basis: NEOS-
Wähler:innen

Angaben in %
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Anhang: Untergruppengrößen und Schwankungsbreiten

ungewichtete 
Fallzahlen

blau = alle Befragte / 
grün = Wähler*innen

Wähler:innen anderer 
Parteien werden 
aufgrund einer jeweils 
zu geringen Anzahl an 
Befragten in der 
Stichprobe nicht 
gesondert dargestellt

* max. Schwankungs-
breite: Bereich um die 
angegebenen Werte für die 
jeweilige Untergruppe, 
innerhalb dessen der 
tatsächliche Wert mit 95% 
Wahrscheinlichkeit liegt. 

(n) max.* (n) max.* (n) max.*

alle Befragte 1.248 2.8%p Pflichtschule 169 7.5%p mit Regierung sehr/ziemlich zufrieden 428 4.7%p

Wähler:innen 965 3.2%p Lehre 363 5.1%p mit Regierung wenig/gar nicht zufrieden 786 3.5%p

Nicht-Wähler:innen 283 5.8%p mittlere Schule 227 6.5%p Wahl wichtigste im Leben JA 428 4.7%p

ÖVP-Wähler:innen 243 6.3%p Matura 222 6.6%p Wahl wichtigste im Leben NEIN 503 4.4%p

SPÖ-Wähler:innen 198 7%p Universität 265 6%p Demokratie beste Regierungsform JA 875 3.3%p

FPÖ-Wähler:innen 261 6.1%p Männer ohne Matura 366 5.1%p Demokratie beste Regierungsform NEIN 68 11.9%p

GRÜNE-Wähler:innen 102 9.7%p Männer mit Matura 255 6.1%p Interessen im Parlament abgebildet JA 341 5.3%p

NEOS-Wähler:innen 82 10.8%p Frauen ohne Matura 392 4.9%p Interessen im Parlament abgebildet NEIN 586 4%p

Männer 622 3.9%p Frauen mit Matura 231 6.4%p Parteien wollen nur Wählerstimmen JA 608 4%p

Frauen 624 3.9%p Berufstätig 475 4.5%p Parteien wollen nur Wählerstimmen NEIN 321 5.5%p

unter 35 226 6.5%p in Pension 397 4.9%p alle Befragte (2019) 1.226 2.7%p

35 bis 59 486 4.4%p Spätentschlossene 724 3.6%p Wähler:innen (2019) 1.088 3.2%p

ab 60 527 4.3%p Frühentschlossene 232 6.4%p alle Befragte (2017) 1.219 2.7%p

Männer unter 45 202 6.9%p Entwicklung eher positiv 173 7.5%p Wähler:innen (2017) 1.007 3.2%p

Männer ab 45 415 4.8%p keine Veränderung 719 3.7%p

Frauen unter 45 211 6.7%p Entwicklung eher negativ 311 5.6%p

Frauen ab 45 409 4.8%p
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